Normes électriques


Le tableau électrique
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Les règles à respecter :

Chaque circuit doit assurer une seule fonction.

Tous les circuits doivent comporter un conducteur de terre de même section que les conducteurs phase et neutre.

Un circuit d’éclairage ne doit pas comporter plus de 8 points d’utilisation.

Un circuit de prises peut comporter jusqu’à : 

• 8 socles de poste maximum, s’il est câblé en 2,5 mm2 et protégé par un disjoncteur 20 A ou porte-fusible 16 A 
• jusqu’à 5 socles maximum, s’il est câblé en 1,5 mm2 et protégé par un disjoncteur 16 A, obligatoire dans ce cas.

Les circuits spécialisés cuisinières ou plaques de cuisson et lave-linge doivent être câblés sous un interrupteur différentiel de type A .
Les différentiels pour les autres circuits spécialisés (lave-vaisselle, four ou congélateur ou sèche linge ou chauffe-eau) peuvent être de type A ou de type AC. 
Un point lumineux mobile (lampadaire, lampe de chevet,...) peut être alimenté par une prise 16 A, commandée par un interrupteur et raccordée en 1,5 mm2 cuivre sur un circuit d’éclairage.

En général, on prévoit un circuit d’éclairage et un circuit de prises par pièce.

Un circuit de chauffage peut alimenter plusieurs appareils, sans dépasser 5 appareils, avec une puissance totale de 4 600 W.

( Différence entre un disjoncteur AC et A : le AC est le type classique, mais dans certaines conditions spécifiques il peut ne pas se déclencher, par exemple si la machine génère un courant de défaut avec une composante continue. Il faut alors utiliser le type A.   
Type HI : ce sont des produits à "immunité renforcée", qui réduisent les cas de déclenchements intempestifs lorsqu'ils protègent les équipements générant des perturbations (micro-informatique, congélateur...). Dans le cas du congélateur ou de l'informatique, cette protection HI est recommandée.
